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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 9 คลื่น 

 

บทท่ี 9 คลื่น 
 

9.2 อัตราเร็วของคลื่น   

แนวคําตอบคําถามตรวจสอบความเขาใจ 9.2 (หนา 65-68) 

1. แนวคําตอบ  

  ข. ระยะเวลาจาก t = 0.01 s ถึง t = 0.03 s ใชเวลาเทากับ 
    0.03 s -0.01 s = 0.02 s 
    คล่ืนดลนี้ เคล่ือนท่ีไดระยะทางเทากับ 100 cm/s × 0.02 s = 2 cm 

    ดังนั้น คล่ืนดลนี้ เคล่ือนท่ีไดเปนระยะทาง 2 เซนติเมตร ไปทางขวา 

 

4. แนวคําตอบ  t1  เทากับ  
4
T

    และ  t2 เทากับ  
2
T

 

6. แนวคําตอบ  

จุด B C D E และ F หางจากจุด A เปนระยะ       ตามลําดับ   

และจุด B C D E และ F  มีเฟสตางจากจุด A เทากับ    และ  

ตามลําดับ 
 

7. แนวคําตอบ อัตราเร็วของคล่ืนในเชือกมีคาเทาเดิม เทากับ 60 เมตรตอวินาที แตความยาวคล่ืนเปล่ียนไป 

เปน 1 เมตร     

8. แนวคําตอบ  มีเฟสตางกัน   หรือ π เรเดียน 
 

 
เฉลยแบบฝกหัดทายบทท่ี 9 

 

เฉลยปญหา (หนา 103) 

 
 
3. ตอบ ระดับน้ําท่ีเสาจะกระเพื่อมข้ึนลงดวยความถ่ี 0.5 เมตรตอวินาที 

4. ตอบ อัตราเร็วคล่ืนในน้ําขณะนั้นเปน 60 เมตรตอวินาที 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 9 คลื่น 

เฉลยปญหาทาทาย (หนา 103 - 104) 

 
5. ตอบ ความยาวคล่ืนในเสนเชือกนี้เปน 0.2 เมตร 

6. ตอบ  ก. คล่ืนดลนี้มีความเร็ว 1 เซนติเมตร/วินาที 

  ข. คล่ืนดลนี้จะอยูท่ีตําแหนง  3.5 เซนติเมตร 

7. ตอบ ความเร็วคล่ืนในตัวกลางท่ีสองเปน 4 2  เมตรตอวินาที 

8. ตอบ ก. เมื่อเวลาผานไป 0.1 วินาที คล่ืนท้ังสองจึงจะซอนทับกันพอดี 

9. ตอบ ก. ความเร็วคล่ืนเปน 2 เซนติเมตรตอวินาที  

10. ตอบ อยูหางกัน  0.01 เมตร 

11. ตอบ อัตราสวนความเร็วของคล่ืนในถาดคล่ืนกับคล่ืนท่ีผานน้ําท่ีมีกระจกใสจมอยูเปน 1.5 
 

 
 
       
 


